
Stadt Brühl 
 

 Brühl, den 04.02.2011

Niederschrift 
über die Sitzung des Ausschusses für Lokale Agenda und Umwelt am 01.02.2011 

Sitzungsort: A 013 
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Verhandelt: 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt der Vorsitzende Weber (Die Grünen) die Anwesenden und teilt 
mit, dass folgende Ergänzungen zu berücksichtigen sind: 

 

TOP 3.2 Anträge auf Baumfällungen 

Aufnahme von weiteren Anträgen auf Fällung von Bäumen mit den Nummern 10 bis 13. Die 
Begründungen liegen den Ausschussmitgliedern vor.                                                                  
 
                                                             
 
A.) ÖFFENTLICHER TEIL 
 

1.  Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Lokale Agenda und Umwelt vom         

     16.11.2010 
 

Gegen die Fassung der Niederschrift werden keine Einwände erhoben.                                                      

                 
 
2.  Umweltkommission (UK) 
     hier: Benennung des/der Vorsitzenden und der Mitglieder 
Vorlage-Nr.140/96e 
 

Vorsitzender Weber (Die Grünen) stellt fest, dass turnusmäßig die Ratsfraktion der LINKEN an 
der Reihe ist, den Vorsitz zu übernehmen. 
 

Als Vorsitzenden der Umweltkommission benennt die LINKE-Fraktion den Sachkundigen Bürger 
Metze. 
 

Mitglieder der Umweltkommission 2011: 

CDU:            Herr Rupp 
fw/bvb:         Herr Mattheis 
F.D.P:           N.N. 
SPD:             Herr Hinz 
Die Grünen: Herr Winkelmann-Strack 
Linke:           Herr Metze 
                                                                                                                                                                
Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt beschließt die Zusammensetzung der 
Umweltkommission mit den Mitgliedern Rupp, Hinz, Mattheis, Winkelmann-Strack und dem 
Vorsitzenden Metze.                                                                                                                                       

- einstimmig -                                                                                                                                                

 

Anmerkung in der Niederschrift: 

In den vergangenen Jahren wurde der Vorsitz der Umweltkommission wie folgt übernommen:  

-2010 SPD (Herr Hinz) 

-2009 fw/bvb (Herr Mattheis) 

-2008 Die Grünen (Herr Winkelmann-Strack) 

-2007 CDU (Herr Rupp) 

-2006 SPD (Herr Klein) 

-2005 bvb (Herr Kronen) 

-2004 Die Grünen (Herr Winkelmann-Strack) 

-2003 CDU (Herr Rupp) 
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3. Anträge 
 

3.1 Unterzeichnung der BfN Deklaration ´Biologische Vielfalt in Kommunen` 
      hier: Antrag der Fraktion Die Grünen vom 06.09.2010, Vorlage-Nr. 44/10 
      Bezug: Rat vom 20.09.2010, TOP 8.1 
Vorlage-Nr. 44/10 a 
 

Beratendes Mitglied Spitz (NABU) bittet um Erteilung des Rederechtes an seinen Stellvertreter Herrn 
von Dewitz. 
 

Vorsitzender Weber (Die Grünen) erteilt dem stellvertretenden beratenden Mitglied Herrn von Dewitz 
(NABU) das Wort. Beratendes Mitglied Spitz (NABU) verlässt den Sitzungsraum. 
 

Stellvertretendes beratendes Mitglied von Dewitz führt aus, dass die Deklaration als Teil der Lokalen 
Agenda 21 zu sehen ist und die Kommunen sich für diese Sache engagieren sollten. Er ist der 
Auffassung, dass allein schon die Ausschussbezeichnung  -Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt- 
und die im Ausschuss behandelten Themen der letzten Jahre und die Umsetzungen im Brühler 
Stadtgebiet zu einer Zustimmung verpflichten. Kosten können zum Beispiel über einen Ökofond oder 
Einstellen einer geringen Summe in den Haushalt abgedeckt werden. 
 

Beratendes Mitglied Spitz (NABU) nimmt wieder im Sitzungsraum Platz. 
 

Ratsfrau Dr. Tieke (Die Grünen) und Ratsherr Blanke (SPD) sind ebenfalls der Auffassung, dass auf 
Grund der bestehenden Strukturen einer Unterzeichnung zugestimmt werden sollte. 
 

Ratsherr Dahmen (CDU) führt aus, dass der derzeitige Sachstandsbericht noch keine konkreten 
Aussagen zu finanziellen Auswirkungen macht. Hierzu besteht noch weiterer Informationsbedarf. 
 

Sachkundiger Bürger Hinz (SPD) stellt folgenden Antrag zur Vorlage-Nr. 44/10: 
 

Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt empfiehlt dem Rat  zu beschließen, dass die Stadt Brühl 
die Deklaration „Biologische Vielfalt in Kommunen“ des Bundesamtes für Naturschutz unterzeichnet. 
 

Nach einer längeren Diskussion u.a. zu den Punkten biologische Vielfalt in Brühl / finanzielle 
Auswirkungen, Finanzierungszusagen / Informationsbedarf 
 

stellt der Vorsitzende Weber (Die Grünen) folgenden Antrag der SPD-Fraktion zur Abstimmung:  

Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt empfiehlt dem Rat  zu beschließen, dass die Stadt Brühl 
die Deklaration „Biologische Vielfalt in Kommunen“ des Bundesamtes für Naturschutz unterzeichnet. 
 

Abstimmungsergebnis: 5:7:0 -abgelehnt- 
 

Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt nimmt den Bericht des Bürgermeisters aus der Vorlage-
Nr. 44/10a zur Kenntnis. 

 
3.2  Anträge auf Baumfällungen           Ä 
       Bezug: Baumfällanträge und Umweltkommission vom 11.01.2011                                   
Vorlage-Nr. 117/90 em 
 

Vorsitzender Weber (Die Grünen) teilt mit, dass über weitere Anträge auf Fällung von Bäumen 
abgestimmt werden muss. Es handelt sich um die Nachträge Nr. 10 bis 13. Die Begründungen liegen 
den Ausschussmitgliedern vor. 
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Ratsherr Dr. Dahm (CDU) nimmt Bezug auf die Begründungen zu den Fällanträgen und regt an, dass 
die Umweltkommission auch einmal die vielen mit Efeu bewachsenen städtischen Bäume besichtigen 
soll. Hier besteht ggf. Handlungsbedarf. 
                                     
Vorsitzender Weber (Die Grünen) stellt folgenden geänderten Beschlussentwurf zur Abstimmung: 
 

1. Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt nimmt den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis 
und beschließt, den Fällungen zu den Punkten 1 - 7, 9 und 11 - 13 zuzustimmen.  
 
2. Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt nimmt die bereits durchgeführten Fällungen zu den 
Punkten 8 und 10 zur Kenntnis. 
 

- einstimmig - 
 

4. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
4.1 Aktionstage 2011 
4.1.1  Komposttag und Pflanzentauschbörse 
4.1.2  Tag der Umwelt  
4.1.3  Agenda-Markt  
4.1.4  Radverkehrswoche 
hier: Mündlicher Bericht 
 
Herr Ohlmeyer (FB 61) gibt folgende Termine bekannt:: 
 
4.1.1  Komposttag und Pflanzentauschbörse 
          16.04.2011, 8.00 Uhr - 13.00 Uhr, Betriebshof 
           Kostenlose Komposterde für Brühler Bürger, Möglichkeit Pflanzen zu tauschen, Infostände 
 
4.1.2  Tag der Umwelt 
          01.06.2011, 10.00 Uhr - 16.00 Uhr, Markt Höhe Kreissparkassenpassage 
          Sammlung von Schadstoffen, Infostand 
 
4.1.3  Agenda-Markt 2011 
          10.09.2011, 10.00 Uhr - 16.00 Uhr, Rathausvorplatz, Markt 
          Präsentation von Projekten der Agendagruppen, Infostände 
 
4.1.4  Radverkehrswoche 
          16.09.-22.09.2011 
          Veranstaltungen unter dem Motto ´50PLUS` im Rahmen der Europäischen Mobilitätswoche 
 
Der Ausschuss für Lokale Agenda und Umwelt nimmt den mündlichen Bericht des Bürgermeisters zur 
Kenntnis. 
 
 
5. Anfragen 
 
5.1   Aktionstag Müllsammeln 
        Bezug: Mündliche Anfrage des Ratsherrn Hosmann  (CDU) im LkAgUmA am 01.02.2011 
 
Ratsherr Hosmann (CDU) nimmt Bezug auf TOP 4.1 ´Aktionstage 2011` und bittet zu prüfen, ob z.B. im 
Rahmen von ´Achtet auf Brühl` ein Aktionstag ´Dreck weg` (Müllsammelaktion) initiiert werden kann, 
möglicherweise eingegrenzt auf Plätze etc. 
 
Beigeordneter Schiffer (Dez I) erinnert an eine ähnlich Aktion vor einigen Jahren. Hier wurden die 
Dorfgemeinschaften gezielt angesprochen. Er schlägt vor, dies noch einmal zu wiederholen. 
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Anmerkung in der Niederschrift: 

Aufgrund des Beschlusses zur Vorlage-Nr.13/03+a wurden im März 2004 die Dorfgemeinschaften 
angeschrieben, mit der Bitte im Rahmen der Aktion ´Achtet auf Brühl` eine ortsbezogene 
Müllsammelaktion durchzuführen. Auf Grund dieser Initiative führten im April und Juli 2004 
Müllsammelaktionen durch:  

-Dorfgemeinschaft Badorf-Eckdorf  

-Brühler Surf-Club  

-NABU-Brühl 

 
Nach einer kurzen Diskussion u.a. zu den Punkten Umfang einer Sammelaktion / Müll in den 
Seitenrändern, Grünstreifen an Straßen und in Grünanlagen / Gefährlichkeit Straßenränder, 
Bahntrassen z.B. der KBE zu reinigen / Verletzungsgefahren bei Kindern, Schülergruppen / 
Zuständigkeiten Landesstraßen / Reinigungspflichten Bürgersteige Hauseigentümer, 
 
bittet der Vorsitzender Weber (Die Grünen) im Namen der Ausschussmitglieder den Bürgermeister um 
einen Sachstandsbericht zum Themenkomplex Straßen-, Platz-, Grünflächen- und Bürgersteig-
reinigung, städtische Pflegestandards und Winterdienst, Pflichten Hauseigentümer etc. zur nächsten 
Sitzung des Ausschusses für Lokale Agenda und Umwelt.  
 

 

5.2 Verschmutzungen Bergerstraße / Eisenwerk / Immendorfer Straße 
      Bezug: Mündliche Anfrage der Ratsfrau Dr. Tieke  (Die Grünen) im LkAgUmA am 01.02.2011 
 

Ratsfrau Dr. Tieke (Die Grünen) erläutert, dass die Bergerstraße im Bereich der Werksausfahrt 
Eisenwerk sehr stark mit Sand und Schlacken verschmutzt ist. Insbesondere bedeutet das für 
Fahrradfahrer eine starke Gefährdung. Sie bittet um Prüfung und Abhilfe. 
 

Beigeordneter Schiffer (Dez I) sagt weitere Veranlassung zu.  
 

Vorsitzender Weber (Die Grünen) ergänzt, dass für den Bereich Immendorferstraße auf Grund der 
immer wieder neuen Müllablagerungen eine Eingabe eines dort ansässigen Betriebes vorliegt. 
 

Herr Reuter (SSB) berichtet, dass diese wilden Müllablagerungen mit 3 Lkws, entsprechend hohen 
Personaleinsatz und Kostenaufwand in der 4 KW beseitigt worden sind. 

 

 

5.3 Fahrräder Bahnhofsumfeld 
      Bezug: Mündliche Anfrage des Ratsherrn Dr. Dahm (CDU) im LkAgUmA am 01.02.2011 
 

Ratsherr Dahmen (CDU) kritisiert das wilde Abstellen und Anketten von Fahrrädern im Bahnhofsumfeld. 
Er möchte wissen, ob hier nicht eine Lösungsmöglichkeit gefunden werden kann. 

 

Beigeordneter Schiffer (Dez I) antwortet, dass im Rahmen der geplanten Bahnhofumgestaltung 
Verhandlungen mit dem Land NRW geführt werden. Hier sind dann auch mehr Fahrradabstellplätze 
vorgesehen und möglicherweise eine Erweiterung der Fahrradstation nicht ausgeschlossen. 

                                         
 
 
 
 


